

寻找属于你的端午记忆

编者按:端午节,虽然纪念的是屈原,但是经过两千多年的变迁,也逐渐演化成了一种神圣的符号,传承着爱国爱民爱家的精神。同时,也生发出更多新的内涵和内容,比如敬老、关爱生命、增进亲情等,传统的端午节逐渐打上了时代烙印。每个时代的人经历的端午节形式上虽有些微差别,但爱国爱家爱民的情怀却是相同的。今年端午节前夕,本报记者分别采访不同年代的人,听他们讲述自己记忆中的端午节以及情怀。

50后邱守荣: 手工香包 一针一线都是祝福



邱守荣正在缝制香包 本报记者 李亚云 摄

本报记者 李亚云

端午节临近,像往年一样,61岁的邱守荣又开始忙着穿针引线,为孩子们做香包了。“今年家中新添了一个外孙女,给孩子们的香包得多做一个啦。”将一枚清脆作响的铃铛缀到香包上,邱守荣的脸上绽放出满意的笑容,“大功告成!”一枚满溢艾草、丁香、薰衣草等味道的香包诞生在邱守荣的手中。

萦绕鼻息的这股熟悉的香味勾起了邱守荣遥远的记忆。“时间过得可真快啊,第一次学做香包时,我还是一个13岁的小姑娘。”邱守荣说,小时候生活条件不像现在这么好。“那时候的端午节,找一块儿时家中做衣服剩下的边角料,中间放上一撮艾叶,用针线一缝,再一拉,一个简易的香包就做好了。”

随着时间的推移,昔日是小姑娘的邱守荣变成了母亲,后来又当上了奶奶和外婆。家中多了新成员,每年端午节就更热闹了。虽然生活忙碌,但每年端午节,邱守荣都没



忘了为家中的孩子们亲手缝制香包。

随着生活水平的提高,邱守荣手下的香包也由原来的“简易版”升级成了“豪华版”。今年邱守荣缝制的香包上多了手工刺绣、精美的吊坠和七彩丝线。“香包在变,祝福不变,都是希望孩子们能健康快乐地长大。”

又是一年端午到,今年邱守荣格外忙碌。包粽子,煮鸭蛋,准备雄黄酒……“老传统一样都不能少,今年女儿、女婿一家带着刚出生不久的外孙女来过节,得张罗一大桌饭菜,一家人热热闹闹地吃个团圆饭。”憧憬着即将到来的节日,邱守荣脸上笑开了花。

70后杨伟宏: 白糖粽子 儿时最馋的节日味道

本报记者 李倩

“在当时那个年代,白糖、糯米都需要凭票购买,所以每到端午节小孩子都是最馋白糖粽的。”昨日,家住在浉河区车站街道48岁的杨伟宏追忆童年时代的端午节。

杨伟宏告诉记者,在她的记忆中每到端午节时,母亲就会提前一天在家把粽子包好,放在锅里先大火煮熟后,再用小火保温煮到大半夜。等到端午节当天早上,一掀开锅,看着深绿色的粽子,心情就特别激动。

“小时候,我和弟弟盼粽子盼得眼睛都要直了。因为那时的经济条件不像现在这么好,所以一年只能吃一次白糯米粽裹上白砂糖。白糖是小孩子的最爱了,那是平时只有在生病时才能吃一口的美味呀。”杨伟宏笑着说,那时候也有家庭条件好的人家才会舍得在粽子



挂在门口的艾叶 本报记者 李倩 摄

放些红枣和花生。

和记者交谈时,杨伟宏拿出几根五彩绳,她回忆说,小时候过端午节,她的母亲还会给她和弟弟系上五彩绳,寓意健康平安。“端午节系五彩绳的传统我们家也一直很好地保留下来了。”杨伟宏说,每到端午节她都会买来五种不同颜色的绳子,通过自己的双手编织出一条五彩绳,将五彩绳送给亲朋好友

友的孩子,让他们在端午节时戴上手上,希望他们平安健康地成长。

端午节除了吃白糖粽、系五彩绳,让杨伟宏印象最深的便是在大门口挂艾叶了。“以前端午时节,我都会和弟弟去田埂上寻找艾叶,再将艾叶扎成捆挂在大门上。艾叶可以驱蚊虫,还可以煮水洗澡,防止长热痱子。”杨伟宏指着自己门口挂着的艾叶说道。

90后王姝: 合家团圆 既是节日也是契机

本报记者 韩蕾

1992年出生的王姝是一名媒体人,每天不是在活动现场,就是在去活动现场的路上。而今年的端午节,她也因为工作原因不能回家过节。这也是20多年来,她第一次离开信阳在外地过端午节。

“以前每逢端午节,家人都会去买粽叶,然后一起包粽子。糯米粽子煮熟后,我们就蘸着白糖吃。而且每年端午节的时候桃子都成熟了,我就会用桃子和麻花配着粽子一起吃,感觉特别好吃。”王姝说,“慢慢地,粽子种类也越来越多,然后就开始在超市买粽子了,很少去包粽子了,那种最原始的味道也就没有了。”

“记得小时候,端午节前后,姥姥总是会做各种各样的香包,有小猴子形状的,也有立体的缠着彩线的香

包。”说起自己记忆中最能代表端午节的物件,除了粽子,王姝觉得,香包和艾草也很具有代表性,“直到现在,我们家人在过端午节的时候还会买些艾草插在门头。”

随着社会的发展,联络也越来越方便,即使过节回不去,不少人也都会在过节当天给家人送去祝福。“今年端午节,我要在出差中度过了,这也是我第一次在外地过端午节。虽然很想家,也很想回去,但好在现在交通很方便,端午节过后我

会及时赶回家,陪陪家人。”王姝说,只要一家人能在一起就是最好的“节日”。

“端午节既是个节日,也是个契机。”王姝说,这次端午节虽然不能和家人一起过,但是能够利用这个假期进一步学习和充实自己,也特别有意义,“我觉得端午节为更多的人提供了一家团聚、尊老爱幼、参与志愿活动的契机,也希望更多的人通过这个契机,能够记住端午节原本的意义。”



工作间隙,王姝在给家人打电话(受访者供图)